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แนวความคิดในการหาตําบลที่เรือดาราศาสตร 
              ในฉบับที่ผานมาไดกลาวถึงความเปนมาของการเดินเรือ ระบบพิกัดทีใ่ชในการเดินเรือ  และ
ระบบพิกัดทีใ่ชกับวตัถุทองฟา   ซ่ึงสรุปไดวาระบบพิกัดทั้งสองมีความคลายคลึงกันสามารถนํามาแทน
กันได หรือนําพิกัดของวัตถุทองฟามาพลอตในแผนที่เดินเรือได ซ่ึงเรียกตําบลที่น้ีวา Geographic 
position ของวัตถุทองฟา (GP)  จากความสัมพันธน้ีทาํใหนักเดินเรอืตั้งสมมุติฐานวา  การที่สามารถนํา
พิกัดของวัตถุทองฟามาพลอตในแผนที่เดินเรือไดน้ัน นักเดินเรือนาจะใชวัตถทุองฟาเปนที่หมาย 
ในการหาตาํบลทีเ่รือได     ตามสมมุตฐิานนี้นักเดนิเรือจึงนําเอาวิธกีารหาตําบลที่เรอืโดยใชที่หมายชายฝง 
(ที่หมายที่รูตาํบลที่แนนอนแลว) มาวิเคราะห  เพ่ือหาวิธีการปฏิบตัติอไป 
 

การหาตําบลที่เรือในการเดินเรือชายฝง (เดินเรือนํารอง) 
การหาตําบลที่เรือในการเดินเรือชายฝง ใชวธิีการหาความสัมพันธระหวางตําบลที่เรือ กับตําบลที ่

ของที่หมายชายฝงซ่ึงมีอยู ๓ วิธี ไดแก  การวัดทิศของที่หมาย หรือการแบริ่งที่หมาย การวัดระยะ
ระหวางตําบลที่เรือ กับที่หมาย   และการวัดมุม (แนวนอน) ระหวางที่หมาย  นํามาเปนวธิีการหาตําบลที่  
โดยใชวธิีการหาความสัมพันธไมวาจะเปนวิธเีดียวหรือสองวิธีใชกับที่หมาย  หน่ึงแหง  สองแหง  หรือ
สามแหงก็ได  แลวนําความสัมพันธน้ันมาพลอตลงในแผนที่ผลที่ไดจะเปนตําบลที่เรือในขณะนั้น  เชน  
แบริ่งเข็มไขว (ใชความสัมพันธ ๑ วิธี ตอที่หมาย ๓ แหง)  แบริ่งกับระยะทาง (ใชความสัมพันธ ๒ วิธ ี
ตอที่หมาย ๑ แหง)  แบริ่งกบัมุม (ใชความสัมพันธ ๒ วิธี ตอที่หมาย ๒ แหง)  เปนตน 

การแบริ่งที่หมาย  ในการแบริ่งที่หมายนักเดินเรือใชเข็มทิศเปนตวับอกทิศ  มีขอจํากัดวา  ที่
หมายที่ใชในการแบริ่งน้ันตองสามารถมองเห็นไดในขณะแบร่ิง   ความละเอียดถกูตองขึ้นอยูกบั  ความ
เดนชัดของทีห่มาย  และความละเอียดในการแบงสเกลองศาของแผนเข็มทิศ 

การวัดระยะระหวางตําบลที่เรือกับทีห่มาย   การวัดระยะนักเดินเรือใชอุปกรณวัดระยะเปน
เครื่องมือ (การวัดระยะนาจะเกิดในยุคที่มีการทําแผนที่เดินเรือแลว) ระยะที่วดัไดเปนระยะบนผิวโลก
กําหนดใหมีหนวยเปนไมลทะเล (Nautical mile, ๑ ไมลทะเล = ๒,๐๐๐ หลา)  เพ่ือใหสะดวกในการ  
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พลอตลงในแผนที่เดินเรือซ่ึงมีหนวยระยะทางเปนไมลทะเลเชนเดียวกัน  ระยะทางเปนไมลทะเลบน
แผนที่  เปนระยะทางเชิงมุมที่จดุศนูยกลางของโลก ระหวางตําบลที่สองตําบลที่ (๑ ไมลทะเล 
เทากับระยะบนผิวโลกที่รองรับมุมที่จุดศูนยกลางของโลกกวาง ๑ ลิบดา)  ขอจํากัดและความละเอียด
ถูกตองในการวัดระยะขึ้นอยูกับความเดนชัดของที่หมาย  คุณสมบัตแิละประสิทธภิาพของอุปกรณ   

การวัดมุมระหวางที่หมาย เปนการวัดมุมที่เรือ ระหวางที่หมายสองที่หมายใชเครื่องวัดมุม เปน
อุปกรณในการวัดมุม  ขอจํากัดและความละเอียดถูกตองในการวัดมุม นอกจากขึ้นอยูกับอุปกรณแลว ยัง
ขึ้นอยูกับการมองเห็นของที่หมาย  และความเดนชัดของที่หมายดวย 

วิธีการทั้ง ๓ วิธีเปนวธิีการที่นํามาใชเดินเรือในยุคทีมี่การทําแผนที่เดินเรือใชแลว การนําคา
ความสัมพันธระหวางตําบลที่ที่หาไดตามวธิีดังกลาวมาพลอตลงในแผนที่เดินเรือน้ัน  มีขอสังเกตวา
ตําบลที่ของที่หมายจะตองอยูในแผนที่เดินเรือแผนที่ใชอยูจึงทําการพลอตได 

สรุป  การหาตําบลที่เรือในการเดินเรือชายฝง ไดจากการนําเอาวิธีหาความสมัพันธระหวาง
ตําบลที่มาใช  ซ่ึงไดแก  การแบริ่ง  การวัดระยะระหวางตําบลที่เรือ กับที่หมาย    และการวัดมุมระหวาง
ที่หมาย    มีขอจํากัดอยูที่ ตําบลที่ของที่หมาย จะตองอยูในแผนที่เดินเรือแผนที่ใชขณะน้ันจึงจะ
ใชหาที่เรือได 
 

แนวทางการใชวิธีหาความสัมพันธระหวางตําบลที่ กับเดินเรอืดาราศาสตร 
วิธีการหาความสัมพันธระหวางตําบลทีท่ี่ใชในการเดินเรือชายฝงมีขอจํากัดสําคัญคือ  ตําบลที่

ของที่หมายตองอยูในแผนที่เดินเรือที่ใชขณะน้ัน  หากนําเอาวิธีการหาความสัมพันธระหวางตําบลที่มาใช
ในการเดินเรือดาราศาสตร  ตําบลที ่ GP ของวัตถุทองฟาจะตองอยูในแผนที่เดินเรือแผนที่ใชดวย  
โดยทั่วไปแผนที่เดินเรือมาตราสวน  ๑ : ๒๔๐,๐๐๐  เปนแผนที่เดินเรือขนาดเลก็ที่สุดที่ใชในการเดินเรือ
ชายฝง  ซ่ึงครอบคุมพ้ืนที่ในชวง ละติจูด และลองจิจูด ประมาณ  ๒๐  หรือคิดเปนระยะจากผูตรวจ
ประมาณ ๑๒๐ - ๑๘๐ ไมลทะเล (ระยะทีร่องรับมุมที่จุดศูนยกลางของโลกขนาด ๒o- ๓o)  
                   ในระบบขอบฟา  ระยะเชิงมุม จากผูตรวจถึงวตัถทุองฟา มีคาเทากับ ๙๐๐ - สูงของวัตถุ
ทองฟา (h)  การที่จะนําวตัถุทองฟามาใชหาที่เรือโดยวิธีหาความสมัพันธน้ัน  ตาํบลทีข่อง GP ตองอยู
หางผูตรวจไดไมเกิน ๑๘๐ ไมลทะเล หรือคิดเปนระยะเชิงมุมไดไมเกิน  ๓๐ แสดงวาวตัถทุองฟานั้นตอง
สูงตั้งแต ๘๗๐  ขึ้นไป  ปกตวิัตถุทองฟาทีนํ่ามาใชตรวจ  ตองมีความสวางมากพอสําหรับการสังเกต  ซ่ึง
มีอยูประมาณ  ๖๐  ดวง  และทั้ง  ๖๐  ดวงนี้มีความสูงกระจายกันไปทั่วทั้งทองฟา (มีดิคลิเนชั่น และ 
SHA กระจายไปทั่วทรงกลมทองฟา)  ดังน้ันในทองฟาความสูงตั้งแต  ๘๗๐

  ขึ้นไป  หรือทองฟาประมาณ  
๒%  จึงมีวัตถุทองฟาที่นํามาใชตรวจไดอยูเพียง  ๑ - ๒  ดวง  หรือไมมีเลย 
                   จากขอจํากัดนี้พอสรุปไดวาไมสามารถใชวตัถทุองฟาที่มีตําบลที่ GP อยูในแผนที่เดินเรือ
ขณะน้ันมากําหนดเปนแนวทางในการหาตําบลที่เรือดาราศาสตรไดน่ันก็คือไมสามารถนําวิธีการ 



ปที่ ๓ ฉบับที่ ๔                                                                                            ตุลาคม – ธันวาคม  ๒๕๔๖ 

๓ 
 

หาความสัมพันธระหวางตําบลที่ที่ใชในการเดินเรอืชายฝง หรือวิธีการหาที่เรือชายฝงโดยตรง 
มาใชเปนวิธีหาตําบลทีเ่รือดาราศาสตรได  

การหาตําบลที่เรือไมวาวิธใีดก็ตาม  สิ่งที่นักเดินเรือตองการคือ เสนตําบลที่ (Line Of 
Position, LOP) 

- LOP ของการแบริ่ง คือ เสนแบริ่ง หรือเสนตรงทีล่ากจากที่หมายไปทางทิศกลับกับทิศที่แบริ่ง 
- LOP ของการวัดระยะระหวางตําบลทีเ่รือ กับที่หมาย คือ  เสนรอบวงของวงกลมที่มีจุดศูนยกลาง 

อยูที่ตําบลทีข่องที่หมาย  รัศมีเทากับระยะหางระหวางตําบลที่   
- LOP ของการวัดมุมระหวางที่หมาย คือ แขนทั้งสองของมุมที่วัดได  โดยแขนของมุมทั้งสอง

ตองลากผานที่หมายที่ใชวดัมุม 
การพลอต LOP ลงในแผนที่เดินเรือ   LOP ของการแบริ่ง และของการวัดมุม ไมสามารถทําได

หากตําบลที่ของที่หมายไมอยูในแผนที่ทีใ่ชขณะนั้น เพราะไมมีจุดเริ่มตน  แตสําหรับการพลอต LOP 
ของการวัดระยะหางระหวางตําบลที่สามารถทําได  ขอยกตวัอยางประกอบคําอธิบายดังน้ี   (สมมุติให
ระบบพิกัดทีใ่ชเปนระบบพิกัด X,Y เพ่ืองายตอการอธิบาย)  เรือหลวงเจาพระยา เดินทางดวยเข็มจริง 
๐๔๕๐ ความเร็ว ๑๕ นอต  เม่ือเวลา ๐๙๑๕ ตนหนทําการหาที่เรือโดยการวัดระยะจากเกาะกระ (X๐,Y๐) 
ไดระยะ R1 ไมล  ใหพลอต LOP ขณะน้ัน  

การพลอต LOP ในกรณีทีต่ําบลที่ของทีห่มาย ไมอยูในแผนที่ ทําไดโดย 
๑.ใชตําบลที่ทีค่าดวานาจะอยูใกลตําบลที่เรือมากที่สุด เปนตําบลที่สมมุติ (Assumed Position, 

AP) ในที่น้ีกําหนดให AP อยูที่ X1,Y1 

๒.คํานวณหาระยะหางระหวาง เกาะกระ กับ AP ไดระยะ   R   =  22 ∆Υ+∆Χ  
๓.คํานวณหาแอซิมัธจริง (Zn) ของเกาะกระ จาก AP   Zn = 90๐– tan -1( ∆Χ∆Υ )  
๔.หาระยะหางระหวาง LOP ที่ผาน AP (ระยะ R)  กับ LOP ที่ผานตําบลที่เรือ (ระยะ R1) มีคา

เทากับ  R – R1  
๕.การพลอต LOP ของตําบลทีเ่รือ  จากทฤษฎีทีว่า เสนรอบวงของวงกลมตองตัง้ฉากกับรัศมี

เสมอ เราจึงดําเนินการตามวิธีดังน้ี ที่ AP ลากเสนตรงไปในทศิของเกาะกระ (Zn) (เสนตรงนีค้อืสวนของ
รัศมีของวงกลมที่ลากจากเกาะกระถึง AP)  จาก AP วัดระยะเทากับผลตางของระยะหางระหวาง LOP 
ไปตามแนวเสนตรงเสนนี้ ในทิศทางเขาหา หรือออกจากเกาะกระ ข้ึนอยูกับระยะทางทีว่ัดได วาจะสั้น
กวา หรือยาวกวาระยะทางที่คํานวณไดของ AP  จากนั้นลากเสนตั้งฉากออกไปทั้งสองขาง เสนตั้ง
ฉากนี้คือ LOP ที่ผานตําบลทีเ่รือ 
               การที่นักเดินเรือสามารถพลอต LOP ของการวัดระยะหางจากที่หมายที่อยูไกลออกไปนอก
แผนที่ไดน้ัน  ในการเดินเรือดาราศาสตรนักเดินเรือจึงใชการวัดระยะหางจากวัตถทุองฟา (๙๐๐- 
สูงของวัตถุทองฟา) หรือการวัดสูงของวัตถุทองฟา    เปนวิธีการในการหาตําบลที่เรือดาราศาสตร  
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วิธีการหาตําบลทีเ่รือดาราศาสตร   
 การหาตําบลที่เรือโดยใชการวัดระยะหางจากที่หมายที่รูตําบลที่แลว เปนวิธีการเดียวที่
สามารถนํามาใชหาตําบลที่เรือดาราศาสตรได ตามวิธกีารพลอต LOP ที่กลาวขางตน นักเดินเรือตอง
กําหนดตําบลที่ AP แลวนําไปคํานวณหาระยะหางและแอซิมัธจริง (Zn) ไปยังวัตถุทองฟา กอนจะนําไป
เปรียบเทียบกบัระยะที่วัดไดเพ่ือพลอต LOP ตอไป  ในการคํานวณระยะหางหรือสูงคํานวณ และแอซิมัธ
จริงของวัตถุทองฟานั้น สามารถทําไดโดยนําเอาระบบพิกัดอิเควเตอรทองฟา ซ่ึงมีขั้วทองฟา (NCP, 
SCP) กับอิเควเตอรทองฟาเปนหลักของระบบ มาประกอบกับระบบทองฟาซึ่งมีจุดเซนิธ (Z) กับเสนขอบ
ฟาเปนหลักของระบบมาประกอบกัน ทําใหเกิดสามเหลี่ยมทรงกลมขึ้นประกอบดวย ขั้วทองฟาเหนือ 
(NCP)  จุดเซนิธ (Z) และวัตถุทองฟา  มีดานทั้งสามของสามเหลี่ยมไดแก NCP – Z มีความยาว 90o – 
LAT (CO – LAT)   Z – วตัถุทองฟา มีความยาว 90o – ALT (CO – ALT)   และ NCP – วัตถุทองฟา 
มีความยาว 90o – DEC (CO – DEC)   มุมที่ NCP เรียกวามุมเมอริเดียน (t) มีชื่อเปนตะวันออก 
(E) หรือตะวันตก (W) ขึ้นอยูกับการวัดมุมวัดไปทางทิศใด และมุมที่จุดเซนธิ (Z) เรียกวา มมุแอซิมัธ 
(Az) เปนมุมที่วัดที่จุด Z โดยมีชื่อเรียกตามจุดที่เริ่มวดั ถาวัดจาก NCP จุดเริ่มก็จะเปนเหนือ (N)  หาก
เริ่มจาก SCP จุดเริ่มก็จะเปนใต (S) ตามดวยมุมที่วัดไดถึงวัตถุทองฟามีคาเปนองศา และตามดวยทิศของ
วัตถทุองฟาวาอยูทางทิศใดของผูตรวจ (ตะวันออก “E”  หรือตะวันตก “W”) เชน N 28o E หรือ S 105 o W 
เปนตน สามเหลี่ยมที่เกิดขึน้น้ีเรียกวา สามเหลีย่มดาราศาสตร และจากสามเหลี่ยมดาราศาสตรสามารถ
นําไปคํานวณหาคาตาง ๆ ได ดังน้ี 

  Sin h    =  Sin L  Sin d  +  Cos L  Cos d  Cos t  

  Sin Zn  = 
hCos

tSindCos  

      h     =   มุมสูงของวัตถุทองฟาทีค่ํานวณได  
   Zn =   มุมแอซิมัธของวตัถทุองฟา 
     L =   ละติจูดของ Ap 
     d =   ดิคลิเนชั่นของวัตถุทองฟา 
     t =   มุมเมอริเดียน 
 การพลอต LOP ของวัตถทุองฟา 
 ๑. กําหนดตําบลทีข่อง AP ไดคาละติจูด (L) และลองจิจูด 
 ๒. หาคาพิกัดระบบอิเควเตอรทองฟาจากปฏิทินดาราศาสตร (Almanac) ไดคาดคิลิเนชั่น (d)  
และมุมเวลากรีนิซ 
 ๓. หาคามุมเมอริเดียน (t) คํานวณจากลองจิจูด และมุมเวลากรีนิซ 
 ๔. คํานวณหาสูงคํานวณ (h)  และมุมแอซิมัธ (Zn) ของวัตถุทองฟา 
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 ๕. หาแอซิมัธจริง (Az) จากมุมแอซิมัธที่คํานวณได     
 ๖. หาระยะหางที่คํานวณไดจากสูงคํานวณ (90o – สูงคํานวณ) 
 ๗. หาระยะหางที่วัดไดจากสูงที่วัดได (90o – สูงที่วัดได) 
 ๘. พลอต LOP จาก AP ตามวิธีการที่กลาวมาแลว 
 หา LOP จากการวัดสูงวตัถทุองฟา ๓ ดวง จะได LOP ๓ เสนตัดกนั นักเดินเรือก็จะไดตําบลที ่ 
แนนอนตามทีต่องการ 
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 สรุป แนวทางในการหาตําบลที่เรือดาราศาสตรไดจากการนาํเอาวิธีการหาที่เรือในการ    
เดินเรือชายฝงมาวเิคราะห  ผลจากการวิเคราะหไดขอจํากัดวาตําบลทีข่องที่หมายทีใ่ชหาที่เรือ ตองอยูใน
แผนที่เดินเรือที่ใชอยูขณะน้ัน เน่ืองจากวิธีการหาตําบลทีท่ี่ใชตองการจุดเริม่ตนหรอืจุดอางอิงในการ
ลากเสนตาํบลที่ (LOP) ซ่ีง LOP เปนสิ่งสาํคัญที่สุดทีต่องการ ในการหาที่เรือ 
 แผนที่เดินเรือขนาดเล็กทีส่ดุที่นํามาใชในการเดินเรือมีมาตราสวน ๑ : ๒๔๐,๐๐๐ ครอบคลุม
พ้ืนที่ในระยะ ๑๒๐ – ๑๘๐ ไมลทะเล ซ่ึงหมายความวาที่หมายทีจ่ะใชในการเดินเรือชายฝงตองอยูหาง
จากผูตรวจไดไมเกิน ๑๘๐ ไมลทะเล น่ันก็คือหากตองการใชวิธีการหาที่เรือชายฝงมาใชในการ     
เดินเรือดาราศาสตร ตําบลที่ GP ของวตัถุทองฟาตองอยูหางจากผูตรวจไดไมเกิน ๑๘๐ ไมลทะเล หรือ ๓o 
(๙๐o – สูงของวตัถทุองฟา)  แสดงวาวัตถุทองฟานั้นตองสูงเกินกวา ๘๗o  ขึ้นไป หรือคิดเปน ๒% ของ
ทองฟา ซ่ึงมีวัตถุทองฟาอยูประมาณ  ๑ - ๒  ดวง  หรือไมมีเลย  จึงไมสามารถนําวิธีการหาทีเ่รอืชายฝง  
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มาใชหาที่เรือดาราศาสตรไดโดยตรง 
 วิธกีารหาทีเ่รือชายฝงมีวิธีการเดยีวที่สามารถพลอต LOP ได โดยที่ที่หมายทีใ่ชในการหาทีเ่รือ
ไมอยูในแผนที่เดินเรือ น่ันก็คือวธิีการวัดระยะหางระหวางทีห่มายกับผูตรวจ ทําไดโดยกําหนดตําบลที่
สมมุต ิ (AP) เปนจุดอางอิง คํานวณระยะหางและแอซิมัธจริง ระหวาง AP กับที่หมาย นําระยะหางที่
คาํนวณไดมาเปรียบเทียบกับระยะหางที่วัดได  ผลตางที่เกิดข้ึนเปนระยะหางของ LOP เขาหรือ
ออกจาก AP ไปตามแนวทิศแอซิมัธจริง  ซ่ึงวธิีการนี้สามารถนํามาใชกับการหาที่เรือดาราศาสตรได
โดยการวัดสูงของวัตถุทองฟา ระยะหางของวัตถุทองฟาก็คือ ๙๐o – สูง  การเปรยีบเทยีบระยะหาง จึงเปน
การเปรยีบเทยีบสงูระหวางสูงคํานวณ กบัสูงจรงิทีว่ัดได  การหาที่เรือดาราศาสตรก็คือ การหาตําบลที่
โดยการวัดระยะหางระหวางที่หมายกบัผูตรวจน่ันเอง 
 
 


